



在柳浪闻莺拍到的凤头鹰捉松鼠镜头



斑头鸮



赤腹鹰



普通鸢

## 松鼠越来越多,并不是好事情,帮忙的来了—— 西湖边居然能看见鹰了

文 / 本报记者 金梁 图片提供 朱英 张勇

“中午在西湖边休息,突然觉得头上有东西在动,抬头一看,有一只松鼠在树上跳跃,能很清楚地看到它毛茸茸的身子,很温馨、幸福的感觉。”西湖边的松鼠给很多人留下了深刻的印象。

可物极必反,松鼠多了会造成生态失衡,这或许并不是一件好事,不过帮忙的来了,有人居然在西湖边发现专门捕捉松鼠的猛禽。“这种猛禽早些年出现过,如今才正式在西湖边住了下来,像苏堤、柳浪闻莺之类的地方就有可能看到,它的名字叫凤头鹰。”浙江野鸟会的一帮子“鸟人”(专门观察鸟类的爱好者)透露道。据浙江野鸟会的人讲,杭州是个猛禽沙漠,他们观察了这么多年,极少能在西湖边看到鹰之类的猛禽飞过,凤头鹰能留在杭州应该算是松鼠们的功劳。

### 杭州出现过猛禽吗?

“别看这种鸟带有一个‘鹰’字,就以为它很凶猛的样子,实际上它胆子很小。平时都躲在树丛中,一有人过来就逃得远远的。”专门拍摄鸟类的爱好者朱英最早一次巧遇凤头鹰,是在2004年。“那天去拍鸟,从曲院风荷经过,突然感觉到头顶的树上一种骚动,听到几只松鼠在乱叫。我抬头一看,居然发现一只大鸟从骚动的树丛中飞出,然后停在远处的一棵树上。它好像很失落的样子,傻傻地站在树丫上一直让我拍照。”

朱英说,在此之前,他所有拍鸟的照片中从未有过猛禽的记录,凤头鹰是第一种进入他照片库存的猛禽,尽管事情已经过去三年,但他依然记忆犹新。“关键是那次运气太好了,一般能看到凤头鹰已属难得,要让它给你拍照更是不太可能。”

除了凤头鹰外,杭州还出现过其他猛禽吗?

周旭,20年前还是学生的时候就是名鸟类爱好者,一到暑假没事做,就整天跑到各处去观鸟,遇到不认识的鸟类,就找到自然博物馆请教。当时他就记了几本观鸟记录,对于早些年杭州猛禽的情况,他有一点发言权。

“杭州以前的时候,猛禽很少的,我只在郊外看到过几种,而在西湖到处都是些鸭子之类的水鸟,极少看到有猛禽飞过。”周旭所说的郊外,其实是现在的朝晖、古荡一带,那时候这些地方还是茭白地,都是些沼泽类湿地地形。白尾鹳是周旭当时看到的一种猛禽,经常在水草上低空飞行。

“哇,杭州以前居然还有白尾鹳啊,我观察了这么多年鸟了,怎么就从来没有见过啊?”周旭的观鸟记录,很多时候会引来观鸟圈内一阵羡慕。

听“鸟人”们介绍,鹳,是一种喜欢在沼泽地出没的猛禽,如今只有西溪湿地附近才有这种生态环境,可近几年在那边几乎没有发现过这类猛禽;鹰,是一种喜欢在树丛中出没的猛禽,杭州西湖边上是难得一见的。

### 凤头鹰为何能留在西湖?

那么,为何凤头鹰却留在了西湖边呢?

“一种生物能在某地生存下去,需要一定的环境和食物,凤头鹰最近几年才在西湖边筑巢,肯定是它发现这里有它最喜欢的食物存在。”浙江野鸟会的成员沈政说道。

“别看这几年西湖边松鼠越来越多,就认为西湖的生态越来越好,其实这是错误的,如果西湖边的生物链只到松鼠这一层的话,就说明已经畸形了。这就是凤头鹰的功劳了,它让这条生物链变得越来越有意思。”沈政把凤头鹰喜欢吃松鼠这么一回事,分析得跟生物老师似的。

在“鸟人”们的怂恿下,之后的一个周末,记者也跑到西湖边去找凤头鹰。按照“鸟人”们的推荐,凤头鹰喜欢待在树丛茂盛的地方,比如植物园、曲院风荷、花港之类的地方,如果运气好,从苏堤上走过来时,就能看到凤头鹰。

可那天只能说运气不好吧,找了半天就是没见到一只像鹰的鸟出现过,倒是在苏堤上看到了不少松鼠。在苏堤的北端口子上,记者遇上了一位60多岁的老伯,他正拿着一袋面包屑喂松鼠呢。“三四年前,我第一次看到这里有松鼠的时候,好奇死了,它们根本不敢从树上下来,就远远地躲在树丫上。丢东西给它们吃,非要等我们走远了才肯下来,而现在它们胆子不要太大哦,直接跳到你跟前来吃东西,而且数量是越来越多。”

回来后,记者问朱英:“不是说西湖边能看到猛禽吗?怎么我一只都见不到啊。”朱英回答道:“有猛禽并不意味着到处能见到,别说是你了,就连我,能一年看到两三次的风头鹰已算是不错了。”

### 除了凤头鹰,还有什么?

难道西湖就只有凤头鹰一种猛禽吗?答案当然不是的,只是其他的猛禽更为难得一见。

“还记得经常说的老鹰吗?在半空中盘旋来盘旋去的,一个俯冲下来,就能捉只鸡的那种。杭州的老鹰最常见的那种叫普通鸢,有时候可以在植物园看到,算是比较容易发现的,因为它飞到半空中的盘旋姿势就可以瞧出来。还有一种能看到的叫赤腹鹰,跟凤头鹰长得差不多,别看它是猛禽,有时候连喜鹊都打不过。”朱英说,像凤头鹰这种是留鸟,一年四季都有可能见到,而普通鸢只是冬候鸟,赤腹鹰是夏候鸟。

“猫头鹰,也有个‘鹰’字,你觉得是猛禽吗?”朱英发问道。

原来猫头鹰也算是猛禽中的一种,杭州最常见的叫斑头鸮,它们多数在半夜里出没,因此要看到这种猛禽可谓更难。

“去年整一年,杭州增加的猛禽新记录只有两种,鸮鹞和短耳鸮,是在钱塘江下沙附近发现的,他们只是在迁徙过程中,中途休息了一下而已,而今年的新记录还未出现。”朱英感叹要在杭州看猛禽,实在是不过瘾。

浙江野鸟会的人说,每年的9月至11月都是鸟类的迁徙季节,是观鸟的最佳时间。如果对西湖边的鸟类有兴趣,不妨最近出去看看。